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لة �� المؤسّسات الرسميّة والأحزاب العر�يّة، تجاه 
ّ
تناولت ورقة موقف شهر شباط الما��ي مواقف ا�جتمع العر�يّ، المتمث

ة وز�ر القضاء يَر�ـ
ّ
الرامية إ�� �غي�� وجھ السلطة القضائيّة ��  ـ�نڤليـڤ حركة الاحتجاج ا�حاليّة �� الشارع الإسرائي�ّ� ضدّ خط

 إسرائيل.   

سات ا�جمعيّة (ك�جنة المتا�عة)، ومواقف كتّاب و�حفيّ�ن عرب، عرضت المواقف متا�عة مو  اقف الأحزاب العر�يّة، والمؤسَّ

المتناقضة تجاه المشاركة �� الاحتجاجات. فمن جهة، ثمّة أحزاب تدعم وتدعو إ�� مشارَكة ا�جتمع العر�يّ �� الاحتجاجات، 

دْعُ المواطن�ن العرب وهنالك أحزاب غ�� داعمة للمشاركة، إ�� جانب 
َ
موقف �جنة المتا�عة الذي أيّد حركة الاحتجاج لكّ��ا لم ت

 �� المظاهرات أو عدمَها لم تتحوّل إ�� قضيّة مركزّ�ة أو خلافيّة جِدّيّة داخ
َ
ل إ�� المشارَكة ف��ا. وجدت ورقة الموقف أنّ المشارَكة

رات، والمشارَكة الفعليّة، �انت متواضعة حّ�ى الآن، ولم تُقْنع ا�جتمع ا�جتمع العر�يّ، وأنّ الدعوات إ�� المشارَكة �� المظاه

 العر�يّ بالانخراط �� الاحتجاج. 

أجراه مدى الكرمل (سيُعْرَض �� لاستكمال قراءة مواقف ا�جتمع العر�يّ، تتا�ع ورقة الموقف هذه نتائج استطلاع رأي عامّ 

 ا�جتمع العر�يّ تجاه المشارَكة �� الاحتجاجات  -�� ما فحَصَ -صَ )، وفحَ 2023أيّار  -مؤتمر مدى الكرمل السنويّ 
َ

مواقف

ذ الاستطلاع �� ��اية شهر شباط المنصرم �� عيّنة تمثيليّة من  ع�ن  508والمظاهرات. نُفِّ
َ
مشارك�ن، وطرحنا فيھ ع�� المستطل

"حسب رأيك، هل يجب ع�� ا�جتمع وّل �ان: سؤال�ن عن مشارَكة ا�جتمع العر�يّ �� المظاهرات والاحتجاجات. السؤال الأ 

، العر�يّ المشارَكة �� المظاهرات الاحتجاجيّة ا�جار�ة ضدّ �عديلات ا�حكومة الإسرائيليّة ا�حاليّة ع�� جهاز القضاء؟"

ا �� الاحتجاجات ا�جار�ة ضدّ �عديلات ا�حكومة الإسرائيليّ والسؤال الثا�ي:  ة "ما هو مدى استعدادك أن �شارك �خصي�

 . ا�حاليّة ع�� جهاز القضاء؟"

ق عدّة 
ْ
مّ �ستعرض النتائج وَف

َ
عة آراؤهم عن هذين السؤال�ن، ومن ث

َ
�� الفقرات التالية، �ستعرض إجابات عيّنة المستطل

 مواصفات ع�� مستوى الفرد، �غية الوقوف عند الاختلافات �� المواقف الفرديّة. 
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 حتجاج دون رغبة �� المشاركة ال�خصيّةدعم مشارَكة ا�جتمع العر�يّ �� الا 

ع�ن أنّ ع�� ا�جتمع العر�يّ المشارَكة �� المظاهرات 57)، أجاب نحو 1وَفقًا لنتائج الاستطلاع (ا�جدول 
َ
% من المستطل

وافق  % أجابوا بالنفي، بينما27الاحتجاجيّة ا�جار�ة ضدّ �عديلات ا�ح�ومة الإسرائيليّة ا�حاليّة ع�� جهاز القضاء، ونحو 

 % مع المقولة أنّھ يجب ع�� ا�جتمع العر�يّ الاحتجاج داخل البلدات العر�يّة. 12

 

: حسب رأيك، هل يجب ع�� ا�جتمع العر�يّ المشارَكة �� المظاهرات الاحتجاجيّة ا�جار�ة ضدّ �عديلات 1ا�جدول 

 ؟ا�حكومة الإسرائيليّة ا�حاليّة ع�� جهاز القضاء

 

 النسبة العدد 

 %57 289 �عم

 %27 136 لا

يجب أن نقوم باحتجاجات خاصّة 

 %12 63 با�جتمع العر�يّ �� البلدات العر�يّة

 %4 20 لا أعرف

 %100 508 ا�جموع

 

ع�ن غ�� معنيّ�ن �� المشاركة ال�خصيّة �� المظاهرات. 
َ
مقابل دعم مشاركة ا�جتمع العر�يّ �� المظاهرات، نجد أنّ المستطل

ع�ن (2سألنا عن الاستعداد للمشارّكة ال�خصيّة �� المظاهرات، وجدنا (ا�جدول  فح�ن
َ
%) غ�� 53) أنّ غالبيّة المستطل

ا �� المظاهرات، وَ   % فقط مستعدّون للمشاركة بدرجات متفاوتة. 30مستعدّين للمشارَكة �خصي�

ة ليـ
ّ
از القضائيّ، و�ر�د أن �شارك ا�جتمع العر�يّ �� ـ�ن وتقييد ا�جهڤيمكن القول إنّ ا�جتمع العر�يّ ��� خطورة خط

الاحتجاج، لكنّھ لا ير�د أن �شارك ع�� نحوٍ �خ�ىيّ، ولا يدعم مظاهرات خاصّة با�جتمع العر�يّ �� البلدات العر�يّة. قد 

زها �� المركز، وأنّ ي�ون وراء هذا الموقف عدّة أسباب، من بي��ا البعد ا�جغرا�ّ� لأماكن التظاهر عن البلدات العر�يّة وتمَ 
ُ

رْك

ا ولا ��جّع ع�� مشارَكة الأفراد، ورّ�ما الشعور  تجر�ة ا�جتمع العر�يّ مع قمع الشرطة للمتظاهر�ن العرب ت��ك أثرًا سلبي�

بالغر�ة عن بيئة المظاهرات وشعارا��ا لا ��جّع ا�جتمع العر�يّ ع�� المشارَكة، و��� جانب ذلك قد ي�ون هذا نتيجة عزوف 

 لأفراد عن المشارَكة السياسيّة ع�� العموم. �لّ هذا �سهم �� عدم الرغبة �� المشارَكة ال�خصيّة.    ا
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ا �� الاحتجاجات ا�جار�ة ضدّ �عديلات ا�حكومة الإسرائيليّة 2ا�جدول  : ما هو مدى استعدادك لمشاركتك �خصي�

 ا�حاليّة ع�� جهاز القضاء؟

 

 النسبة العدد 

 %53 270 بتاتًاغ�� مستعدّ  1

2 13 3% 

3 24 5% 

4 32 6% 

5 39 8% 

6 16 3% 

ا 7  %22 114 مستعدّ جد�

 %100 508 ا�جموع

 

نتائج الاستطلاع ع�� مستوى الأفراد �عكس الانقسام والاختلافات �� مواقف ا�جتمع العر�يّ والأحزاب العر�يّة �شأن 

ة وز�ر القضاء ير�ـ
ّ
ـ�ن، ال�ي تناولناها �� ورقة الموقف السابقة (�� شباط ڤليـڤ المشارَكة �� المظاهرات الاحتجاجيّة ضدّ خط

 المنصرم).  

 

ا 
ً

 للتصو�ت �� الانتخابات الأخ��ةالمشارَكة وَفق

ع�ن �� سؤال مشارَكة 
َ
توّ�ح نتائج الاستطلاع وَفقًا للتصو�ت �� الانتخابات الأخ��ة عدم وجود فروق �� مواقف المستطل

دة مشارَكة ا�جتمع العر�يّ �� المظاهرات 65ا�جتمع العر�يّ �� الاحتجاج، فقد دعم  % من مصوّ�ي القائمة العر�يّة الموحَّ

�ي ا�ج��ة والعر�يّة للتغي��، وَ 56لاحتجاجيّة، وَ ا ا جِدّيّة �� 60% من مصوِّ
ً
ع. �� المقابل، نرى فروق % من مصوّ�ي التجمُّ

ا �� الاحتجاج، إذ نجد أنّ  دة وَ 30استعداد الأفراد للمشاركة �خصي� % من مصوّ�ي 30% من مصوّ�ي القائمة العر�يّة الموحَّ

ع.  13مستعدّون للمشاركة، وَ  ا�ج��ة والعر�يّة للتغي��  % فقط من مصوّ�ي التجمُّ
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: حسب رأيك، هل يجب ع�� ا�جتمع العر�يّ المشارَكة �� المظاهرات الاحتجاجيّة ا�جار�ة ضدّ �عديلات 3ا�جدول 

 ؟ا�حكومة الإسرائيليّة ا�حاليّة ع�� جهاز القضاء

 

القائمة  

العر�يّة 

دة  الموحَّ

 تحالف 

ا�ج��ة 

والعر�يّة 

 للتغي��

ع   التجمُّ

الوط�يّ 

 الديمقراطيّ 

أحزاب ��وديّة  

 وصهيونيّة

 %52 %60 %56 %65 �عم

 %27 %25 %23 %19 لا

يجب أن نقوم باحتجاجات 

�� خاصّة با�جتمع العر�يّ 

 %12 %15 %17 %13 البلدات العر�يّة

 %9 %0 %4 %2 لا أعرف

 37 66 77 87 ا�جموع

 

ا �� الاحتجاجات ا�جار�ة ضدّ �عديلات ا�حكومة الإسرائيليّة 4 ا�جدول  : ما هو مدى استعدادك أن �شارك �خصي�

 ؟ا�حاليّة ع�� جهاز القضاء

 

القائمة  

العرّ�ية 

دة  الموحَّ

تحالف  

ا�ج��ة 

والعر�يّة 

 للتغي��

ع الوط�يّ   التجمُّ

 الديمقراطيّ 

أحزاب ��وديّة  

 وصهيونيّة

بتاتًاغ�� مستعدّ  1  47%  41%  53%  53%  

2 3%  2%  1%  2%  

3 5%  4%  6%  3%  

4 7%  4%  12%  3%  

5 3%  15%  9%  9%  

6 6%  4%  5%  4%  

ا 7 مستعدّ جد�  30%  30%  13%  27%  

 37 66 77 87 ا�جموع
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ا لمستو�ات التعليم
ً

اقف وَفق  المو

ع�ن حسب سنوات التعليم (ا�جدول 
َ
) يكشف عن وجود تبايُن �� مستو�ات دعم مشارَكة ا�جتمع العر�يّ �� 5موقف المستطل

ع�ن من أ�حاب مستو�ات التعليم المنخفض، وتراجعًا 
َ
المظاهرات حسب سنوات التعليم، إذ وجدنا دعمًا أع�� لدى المستطل

�عض ال�ىيء لدى الفئة ا�حاصلة ع�� درجة ماجست�� وما فوق. �� الإم�ان أن  لدى مستو�ات التعليم العا��، ليعود و�رتفع

ة 
ّ
لعون أك�� ع�� النقاش القضائيّ والسيا�ىيّ �شأن ا�خط

ّ
ُ�عْزى مصدر هذه الفروق إ�� أنّ ذوي مستو�ات التعليم العا�� مط

ق إ�� مَطالب واحتياجات ا�جتمع العر�يّ، أو وع�� إسقاطا��ا، وع�� �ون الصراع صراعًا ب�ن التيّارات الصهيونيّة، ولا يتطرّ 

ا إذا تحقّق الضرر  ا �خصي� ة وز�ر القضاء قد تُ�حِق ��م ضررًا مادّي�
ّ
ا لدى فئة التعليم العا�� أنّ خط

ً
رّ�ما �عكس إدرا�

ق الأسئلة الواردة �� الاستطلا 
ْ
ة. بطبيعة ا�حال، لا يمكن أن نجزم فقط وَف

ّ
ع من ا�خط

ّ
ع، وفهمُ هذه الفروق الاقتصاديّ المتوق

 يحتاج إ�� دراسة أوسع وأعمق.    

: حسب رأيك، هل يجب ع�� ا�جتمع العر�يّ المشارَكة �� المظاهرات الاحتجاجيّة ا�جار�ة ضدّ �عديلات 5ا�جدول 

 ا�حكومة الإسرائيليّة ا�حاليّة ع�� جهاز القضاء؟

 

 

 

 

 

 

 

 

 

) مرتفع لدى �لّ مستو�ات التعليم، ما عدا 6كذلك وجدنا أنّ عدم الاستعداد للمشاركة ال�خصيّة �� المظاهرات (ا�جدول 

الفئة ا�حاصلة ع�� درجة ماجست�� وما فوق. �� المقابل، مستوى الاستعداد للمشارَكة (بدرجات متفاوتة) لدى ذوي 

% لدى مستوى التعليم الابتدائيّ، 40ي مستو�ات التعليم المرتفعة، بواقع مستو�ات التعليم المنخفض �ان أع�� ممّا لدى ذو 

 % لدى فئات التعليم العا��.  22% لدى مستوى التعليم الإعداديّ، و�عدها ي��اجع الاستعداد للمشارَكة إ�� نحو 26وَ 

 

 ثانوّ�ة  إعداديّة  ابتدائيّة 

شهادة  

 فوق ثانوّ�ة

لقب أوّل  

يّة أو 
ّ
من �ل

 جامعة

ماجست��  

 وما فوق 

 %60 %50 %52 %58 %64 %67 �عم

 %26 %33 %22 %26 %27 %20 لا

يجب أن نقوم 

باحتجاجات 

خاصّة با�جتمع 

البلدات العر�يّ �� 

 %9 %14 %23 %12 %4 %11 العر�يّة

 %5 %3 %3 %4 %5 %2 لا أعرف

 64 107 52 209 44 32 ا�جموع
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ا �� الاحتجاجات ا�جار�ة ضدّ �عديلات ا�حكومة الإسرائيليّة 6 ا�جدول  : ما هو مدى استعدادك أن �شارك �خصي�

 ا�حاليّة ع�� جهاز القضاء؟

 

 

 ثانوّ�ة  إعداديّة  ابتدائيّة

شهادة  

 فوق ثانوّ�ة

لقب أوّل  

يّة أو 
ّ
من �ل

 جامعة

ماجست��  

 وما فوق 

غ�� مستعدّ  1

 %42 %54 %58 %55 %52 %54 بتاتًا

2 0% 3% 1% 0% 5% 6% 

3 0% 2% 7% 4% 3% 5% 

4 5% 11% 6% 7% 5% 4% 

5 0% 4% 7% 4% 10% 14% 

6 6% 1% 3% 4% 3% 4% 

ا 7  %24 %20 %22 %20 %26 %35 مستعدّ جد�

 64 107 52 209 44 32 ا�جموع

 

 المشارَكة حسب النوع الاجتما�ّ� 

ع�ن وَفقًا للنوع الاجتما�ّ� (ا�جدول  نتائج
َ
ا ب�ن المستطل

ً
نت أنّ ثمّة فروق )، إذ تدعم النساء المشارَكة �� 7الاستطلاع بيَّ

عات، مقابل نحو 68الاحتجاجات أك�� من الرجال: نحو 
َ
ع�ن. هذا الدعم ينعكس كذلك �� 52% من المستطل

َ
% من المستطل

% من النساء (بدرجات متفاوتة) إّ��نّ مستعدّات 30�� المظاهرات؛ إذ قالت نحو  موافقة النساء للمشارَكة ع�� نحوٍ �خ�ىيّ 

ا �� المظاهرات، بينما قال نحو  ا 20للمشاركة �خصي� % (بدرجات متفاوتة) من الرجال إّ��م مستعدّون للمشارَكة �خصي�

 ). 8(ا�جدول 
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: حسب رأيك، هل يجب ع�� ا�جتمع العر�يّ المشاركة �� المظاهرات الاحتجاجيّة ا�جار�ة ضدّ �عديلات 7 ا�جدول 

 ا�حكومة الإسرائيليّة ا�حاليّة ع�� جهاز القضاء؟

 

 أن�ى  ذكر 

 %68 %52 �عم

 %18 %30 لا

يجب أن نقوم باحتجاجات خاصّة 

 %12 %13 البلدات العر�يّة�� با�جتمع العر�يّ 

 %2 %5 أعرف لا

 145 363 ا�جموع

 

ا �� الاحتجاجات ا�جار�ة ضدّ �عديلات ا�حكومة الإسرائيليّة 8ا�جدول  : ما هو مدى استعدادك لمشاركتك �خصي�

 ا�حاليّة ع�� جهاز القضاء؟

 

 أن�ى  ذكر 

 %55 %52 غ�� مستعدّ بتاتًا 1

2 3% 1% 

3 6% 2% 

4 5% 10% 

5 6% 11% 

6 2% 6% 

ا 7  %14 %26 مستعدّ جد�

 145 363 ا�جموع

 

 المشارَكة حسب الفئات العمْرّ�ة 

يوّ�ح الفروق �� ا�جتمع العر�يّ، إذ نجد أنّ دعم فئات الشباب للمشارَكة �� الاحتجاج  تحليل النتائج وَفقًا للفئات العمْرّ�ة

% من الفئة 50وَ  34-18% من الفئة العمْرّ�ة 55). فقد قال 9الأك�� لها (ا�جدول  والمظاهرات أقلّ من دعم الفئات العمْرّ�ة

، 64-55% �� الفئة العمْرّ�ة 68و���  54-45% �� الفئة العمْرّ�ة 63إنّھ تجب المشارَكة، بينما ترتفع النسبة إ��  44-35العمْرّ�ة 

 عامًا فصاعدًا.  65% �� الفئة العمْرّ�ة 60و��� 
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: حسب رأيك، هل يجب ع�� ا�جتمع العر�يّ المشارَكة �� المظاهرات الاحتجاجيّة ا�جار�ة ضدّ �عديلات 9 ا�جدول 

 ا�حكومة الإسرائيليّة ا�حاليّة ع�� جهاز القضاء؟

 

 34-18  44-35  54-45  64-55  65+ 

 %60 %68 %63 %50 %55 �عم

 %21 %20 %27 %35 %26 لا

يجب أن نقوم 

باحتجاجات خاصّة 

با�جتمع العر�يّ �� 

 %14 %11 %8 %13 %14 البلدات العر�يّة

 %6 %1 %2 %2 %5 لا أعرف

 42 51 88 95 232 ا�جموع

 

% من 60). فقد قال أك�� من 10الأجيال (ا�جدول  الإجابة عن سؤال الاستعداد للمشاركة ال�خصيّة توّ�ح الفروق حسب

ا (بدرجات متفاوتة)، بينما تنخفض 44-35، ومن الفئة العمْرّ�ة 34-18الفئة العمْرّ�ة  ، إّ��م غ�� مستعدّين للمشاركة �خصي�

ا: إ�� نحو  ، و��� 64-55الفئة العمْرّ�ة  % لدى43، و��� 54-45% لدى الفئة العمْرّ�ة 50هذه النسبة �� الفئة العمْرّ�ة الأك�� سن�

 عامًا فصاعدًا.    65% لدى الفئة العمْرّ�ة 45

 �� الانتخابات 
ً
هذه النتيجة ليست �غر�بة؛ إذ تُظهِر استطلاعات الانتخابات السابقة أنّ الأجيال الشابّة �� الأقلّ مشارَكة

، وتبتعد عن الصراعات ب�ن 2021كرامة عام والأ�عد عن ا�حالة السياسيّة �� إسرائيل، و�� ال�ي شاركت �� هبّة ال

جراها الباحث أر�ك روديتس�ي تناولت مشارَكة ا�جتمع العر�يّ �� 
َ
عة أ المعسكرات الإسرائيليّة. كذلك كشفت دراسة موسَّ

 عن هذا، كش 1، كشفت عن تراجُع مشارَكة الفئات الشابّة �� الانتخابات.2019وعام  2015الانتخابات ب�ن عام 
ً

فت وفضلا

م.
َّ
سَس والمنظ

ْ
جْر��ا جمعيّة "بلدنا" عن ابتعاد فئة الشباب عن الانتماءات ا�حز�يّة والعمل ا�حز�يّ السيا��يّ الـمُمَأ

َ
  2دراسة أ

 

 

                                                             
  [بالع��يّة]). 56-52. (ص المعهد الإسرائي�ّ� للديمقراطيّة. 148رقم  أبحاث سياسيّة،). مشارَكة المواطن�ن الفلسطينيّ�ن �� انتخابات الكنيست. 2020، أر�ك. (روديتس�ي 1
اقف واحتياجات48ـ الشباب الفلسطينيّون �� أرا��ي ال). 2021عنبتاوي، خالد. ( 2 رات مو  ).  65-62. (ص جمعيّة الشباب العرب بلدنا. : تصوُّ

https://www.idi.org.il/books/31281
https://momken.org/Public/files/%D8%A7%D9%84%D8%B4%D9%8E%D9%91%D8%A8%D8%A7%D8%A8%20%D8%A7%D9%84%D9%81%D9%84%D8%B3%D8%B7%D9%8A%D9%86%D9%8A%D9%91%D9%88%D9%86%20(1).pdf
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ا �� الاحتجاجات ا�جار�ة ضدّ �عديلات ا�حكومة الإسرائيليّة 10ا�جدول  : ما هو مدى استعدادك أن �شارك �خصي�

 ا�حاليّة ع�� جهاز القضاء؟

 

 34-18  44-35  54-45  64-55  +65 

 %43 %40 %48 %56 %59 غ�� مستعدّ بتاتًا 1

2 4% 2% 3% 2% 1% 

3 5% 8% 3% 1% 2% 

4 7% 4% 8% 5% 5% 

5 7% 7% 8% 15% 2% 

6 1% 2% 5% 8% 6% 

ا 7  %40 %28 %26 %21 %17 مستعدّ جد�

 42 51 88 95 232 ا�جموع

 

 خاتمة

خلصتْ ورقة الموقف السابقة، الصادرة �� شهر شباط الما��ي، ال�ي تناولت مواقف الأحزاب العر�يّة ومؤسّسات جماعيّة 

ة وز�ر القضاء ير�ـ
ّ
ب، أنّ قضيّة المشارَكة �� المظاهرات الاحتجاجيّة ع�� خط

َ
خ ـ�ن، أو عدم المشارَكة، ڤليـڤ رسميّة و�عض النُّ

د للمشارَكة. هذه لم تتحوّل إ�� قضيّة مركزّ�ة  ا غ�� مؤّ�ِ ا عر�ي� ا عام� أو خلافيّة جِدّيّة داخل ا�جتمع العر�يّ، وأنّ ثمّة جو�

الاستنتاجات استندت إ�� مراجعة المواقف الرسميّة للأحزاب العر�يّة وموقف �جنة المتا�عة، ومن هنا تأ�ي ا�حاجة إ�� فحص 

 عامّ، ومدى تطابقها مع مواقف الأحزاب والمؤسّسات ا�جمعيّة. مواقف ا�جتمع العر�يّ بواسطة استطلاع للرأي ال

وّ�حت نتائج الاستطلاع أنّ الانقسام القائم ع�� مستوى الأحزاب نجده كذلك ع�� مستوى الأفراد؛ فقد وجدنا أنّ ما يقارب 

ع�ن يدعمون مشارَكة ا�جتمع العر�يّ �� الاحتجاجات، و�� المقابل وجدنا أنّ 57
َ
ما يقارب نصف ا�جتمع  % من المستطل

ا �� الاحتجاج. هذا التناقض ب�ن الرغبة �� مشاركة ا�جتمع العر�يّ وعدم الرغبة �� 53( %) غ�� مستعدّ للمشارَكة �خصي�

المشاركة ال�خصيّة يوّ�ح أنّ ا�جتمع العر�يّ يدعم حركة الاحتجاج بصورة عامّة، وقد ��� خطورة التعديلات ع�� ا�جهاز 

 كنّھ لا يرى م�انًا للمشارَكة ال�خصيّة �� هذه ا�حركة. القضائيّ، ل

ا �� دعم مشارَكة ا�جتمع العر�يّ وَفقًا للنوع الاجتما�ّ�؛ إذ تدعم النساء مشارَكة ا�جتمع العر�يّ �� 
ً
وجد الاستطلاع فروق

 أك�� من الشباب. الاحتجاج أك�� من الرجال. كذلك وَجَد أنّھ ثمّة فروق وَفقًا ل�جيل؛ إذ تدعم الأجيال الم
َ
ا المشارَكة تقدّمة سن�

 وكذلك ثمّة فروق وَفقًا لمستوى التعليم، إذ تدعم الشرائح الأقلّ �عليمًا مشارَكة العرب �� الاحتجاج.    
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ع�� ا�جملة، وجد الاستطلاع أنّ ثمّة انقسامات داخل ا�جتمع العر�يّ حول موضوع المشارَكة �� الاحتجاجات، ولم نجد دعمًا 

ا للبدء �� احتجاجات داخل البلدات العر�يّة، وأنّ مستوى الرغبة ال�خصيّة �� المشارَكة أقلّ بكث�� من �سبة الدعم  جِدّي�

ب �عكس ابتعاد ا�جتمع العر�يّ عن المشاركة السياسيّة 
َّ

العامّ لمشاركة ا�جتمع العر�يّ �� الاحتجاجات. هذا الوضع المرك

جع ِ�سَب المشارَكة �� الانتخابات �� السنوات الأخ��ة، وغياب موقف جما�ّ� متّفَق عليھ �� ا�جتمع عامّة، وكذلك ي��جَم �� ترا

العر�يّ تجاه حركة الاحتجاج، وعدم وجود مشروع جما�ّ� يطرحھ ا�جتمع العر�يّ �� هذه المرحلة، وقد �عكس حالة غر�ة ب�ن 

 يّة المظاهرات ت�ون �� بلدات ��وديّة �عيدة عن البلدات العر�يّة. ا�جتمع العر�يّ وأهداف الاحتجاج، ناهيك عن أنّ غالب

 


